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Mbén thi: TOAN LOP 9

Thoi gian lam bai: 120 phit.

PE CHINH THU'C
Bai I (2,0 diém)

x+7 Jr-1 3-5J%

Cho hai biéu thic 4=—= va B= + véi x>0,x#9.
\/; _Jx—3 x-9

1) Tinh gi4 tri cia biéu thic A4 khi x =1.

2) Riit gon biéu thirc B.

3) Tim tét ca gia trj cia x 4 4A.B<2.

Bai II (2,0 diém)

1) Gidi todn sau bang cdch ldp phuong trinh hodc hé phuong trinh:

Mot manh dét hinh chir nhat ¢ chu vi bang 340 mét va d¢ dai dudng chéo bang 130 mét.
Ngudi ta st dung 2,5% dién tich manh dit dé xay nha ¢. Tinh dién tich dat ding dé xay nha.

2) Ngay 24/3/2012, Trung tdm Sach ky luc Guiness Viét Nam di cong nhén chiéc nén bai tho xit
Hué 16n nhat Viét Nam dugc 1am ra béi nghé nhan Théi Dé cing cong sw (lang nghé nén 1a My
Lam, Phi My, Phii Vang, Thira Thién - Hué). Chiéc nén cé dudng kinh 2,74m, chiéu cao 1,6m,
ning 30kg. Em hiy tinh wéc lugng dién tich xung quanh ctia chiéc nén 14 46 (liy 7 ~3,14).

Bai III (2,5 diém)
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2) Trong mit phing toa 46 Oxy, cho parabol (P):y=x" va dudng thing (d):y=mx+7.
a) Chimg minh dudng thing (d) luén cit parabol (P) tai hai diém phan biét.

1) Giai h¢ phuong trinh: |

b) Goi y,,y, 14 tung dd céc giao diém clia dudng thing (d) va parabol (P). Tim tat ca gié tri
cia m dé y,,y, la cic s6 chinh phuong.
Bai IV (3,0 diém)
Cho tam gidc ABC (AB < AC) néi tiép dudng tron (O). Liy diém M thuge cung nhé BC
sao cho MB < MC. Goi D,E,F 1in luot Ia hinh chiéu vudng géc cia M 1én BC, 4B va AC.

1) Chitng minh t& giac MDFC néi tiép mot duong tron.
2) Chimg minh ME.MC = MF MB viba diém D,E va F thing hing.

) T MD . . i
3) Chimg minh khi tam gidc ABC 13 tam gidc dcu thi gié tri biéu thirc %IEE +W khong phu thuge

vao vi tri diém M trén cung nho BC.
Bai V (0,5 diém)
Véi céc sb thuc khéng am a,b,c thoamin a+b* +¢’ =1. Tim gié tri nhé nhét cia biéu thic:

P=+1+3a +ﬁ3b+~/l+3c

Can bg coi thi khang gidi thich gi thém.




HUONG DAN CHUNG

Diém toan bai dé lé den 0,25.
Cac cach lam khac néu dung van cho diem trong img voi biéu diém cua hweomg ddan cham.

Bai Dip an Diém
Iy1 ] N = E
(0.5) Thay z =1 (tmdkxd) vao biéu thirc A tacé A=8. 0,3
o -)(Vr+3) a5 55
"R (E) ) )
B r- 3\/;
= 0,25
I§2 («/;-3).(J;+3)
(1,0d)
Ve (Vo -3)
5 2 p 0,25
(\/; -3) (\/; + 3)
Jr . .
B= voiz>0z+#9. 0,25
«/; +3
z+7 (J;— 1) 0,25
I_V”s PSQQ\/;_'_?,SQC:’Q-—J—;—E—SO '
(0,5d) : : '
Lap luan ding dugce (\/'_—]) =0 ..o a=1(tm). Viy S = {1} 0,25
Goi chiéu dai cua manh dat 1a: x (m)(x>0) 0,25
Chiéu rong cua manh ditla: 170-x (m) 0,25
—_— Vi manh dat hinh chir nhit ¢6 duong chéo dai 130m nén theo dinh 1y Pitago
y . yogoo 3 AL - 2 0,25
(15a) |@ - pl?uo?g trinh: x”+(170-x) =130
Bién doi ve pt: x° —170x + 6000 = 0, giai dugc hai nghiém x = 50; x =120. 0,25
Thir véi timg két qua ta duge chiéu dai 120m va chiéu rong 50m 0,25
Viy dién tich phan dat xay nha la; 50.120.2,5% = 150m". 0,25
my2 | Do daidudng sinh la: /= VR + I —\[1 37° +1,6° = 2,1m. 0.25
(0.5d) | pign tich xung quanh cua chiée nén: S =niR =~ 2,1.1,37.3,14 = 9", (Cosaisd). | 0,25
Pkxd: v20.x2>3. (&s hiéu hodc sai trir 0.25d) 0,25
L = 2 V= +£
pt & .. M =3 ~2(tm) )
my1 = 0.5
x—-3=1 X=
(1d) _
Lueu y: Hs phdi co bueie thé hign phieomg phap gidi (thiéu -0,5d)
Vay tap nghiém S = {(4:%):(4:-%)}. 0,25




+ Xét pt hoanh d giao diém: X =mx+7 < ¥  =mx—7=0. (1)

1T
¥2a |, Lap ludn chi ra duge pt (1) luon ¢6 hai nghiém phan bi¢t véi moi gia tri m. 0,25
(0,75d) [~ Két luan: duong thang (d) cat parabol (P) tai hai diém phan bxet 0.25
+Nx: ¥, =71y, = la cac 56 chinh phuong khi x,.x, la cac s6 nguyén. 0,25
IOI 1+ Nx: Theo dinh Iy Vi- et: 3,0, =—7=-1.7=-7.1 ]
((iv'le‘ZI) +Tur do: m=x,.x, ==7 +1=-6 (fm) hodc m=x.x, ==1+7=6 (tm). e
: + Thay tré lai gia tri m thiy thoa man. Két luin m < |6:-6| 0,25
v
Phin 2
(0,25d)
0,25
(Ve
hioh
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ya)
Luu y: Hs vé sai dk AB < AC hogc MB < MC c6 thé dan dén sai hinh:
dinh D va dinh E khéng cén & vi tri dinh lién tiép cimg nhin canh MC.
- +D 14 hinh chiéu vuéng géc M cua lén BC nén MDC =90 =AMDB. 0,25
¢1 | £F lahinh chiéu vuéng goc M ciia lén AC nén MFC =90 = AFA. 0,25
(0:756) + Tir giac MDFC c6 MDC =90 =ALFC, hai goc cung nhin canh MC. 0.25
Nén Tir giac MDFC néi tiép (dhnb) @
+ Tir gide ABMC ndi tiép (O) nén MBE = MCA 0,25
+ Chi ra AMBE dong dang véi AMCF (g- g) 0,23
. |+suyra 2B _ME _ ypaiF = MCME. 0,25
AN MC
(1’ sza) + Sir dung tinh cht tir giac ndi tiép suy ra: BDE = BME:FDC = FMC 0,25
+ AMBE dong dang v&i AMCF (g- g) =» BME = FMC = BDE = FDC. 0,25
+ Lap luan: @F = BDE +.BDF =CDF + BDF = BDC =180 0.25
Suy ra ba diém E. D. F thang hang. '
IV |+ Chira duge tinh chit: AABC déu c6 MA = MB + MC 0,25
¥3 T MC A .
(05d) |7 Tir d6 chira = + al + s 1 khong phu thugce vao vi tri diem M.| 0,25
ME MF M4 MA
Gia thiét suy ra 0<a.b,c <1.Tir d6 ta danh gia:
+az2a’=3a+12a +2a+1=>~3a+1 2,}((14—1): =a+l
Baiv | TD2b 20 =3b+12b"+2b" +1=>~3b+1 2,’(b1+1)2 =b"+1L 0,25
(%54) +e2C2" = 3c+12c° +26 +1=> J3c+1 2,/(("-&»1 ot
Suyra: P2 (1+a)+(1+5°)+(1+c*)=4.
GnnP =4 chon a=1,b=c=0. 0,25




